Fisica General I — Ano 2019

Trabajo Practico 6

. Un bloque de 2 kg es arrastrado 4 metros sobre una superficie horizontal sin rozamiento mediante una
cuerda tensa que forma un dngulo de 30° con la horizontal. a) ;Qué fuerzas actiian sobre el bloque? Si la
fuerza T ejercida por la cuerda tiene un moédulo de 10 N, constante en todo el trayecto, calcular el trabajo
neto realizado sobre el bloque. b) Suponiendo que el bloque parte del reposo, calcular su velocidad final
utilizando el teorema de trabajo—energia cinética. c¢) Verificar el resultado hallado en b) calculando la
aceleracion del bloque y el tiempo empleado en recorrer el trayecto.

. {dem a) y b) del ejercicio anterior, pero para el caso en que sobre el bloque actiia una fuerza horizontal
F que aumenta linealmente con el desplazamiento del cuerpo desde 0 hasta 10 N en la primera mitad del
trayecto, y disminuye linealmente hasta 0 en la segunda mitad. ;Podria realizarse también la verificacién
llevada a cabo en el item c)?

. a) Una fuerza Fy=6Ni—2 Nj actta sobre un cuerpo que se desplaza en linea recta desde el punto
7; = 1 mj hasta 7y = 3 mi+ 2 mj. Hallar el trabajo realizado por la fuerza, y el angulo entre ésta
y el desplazamiento A7. ;Podria ser F4 la fuerza neta actuante sobre el cuerpo? b) Una fuerza Fp =
axi+bxyj, cona=2N/myb=3N/m? actia sobre un objeto que se desplaza a lo largo del eje ,
desde el origen hasta la posicién x = 8 m. Calcular el trabajo realizado por esta fuerza.

. Calcular el trabajo realizado por la fuerza F'g sobre el objeto del problema 3b), si éste se desplaza en linea
recta desde el origen hasta la posicién (z1,y1) = (8 m,2 m) y luego desde (x1, y1) hasta (zf,y5) = (8 m,0).
; Puede ser Fg una fuerza conservativa? . Es relevante aclarar que el objeto se desplaza en cada tramo en
linea recta?

. Decir cual de las siguientes afirmaciones es la correcta. El trabajo efectuado para acelerar un automévil
desde 0 a 30 m/s es:

a) Menor que el necesario para acelerarlo desde 30 m/s hasta 60 m/s.

b) Igual al necesario para acelerarlo desde 30 m/s hasta 60 m/s.

¢) Mayor que el necesario para acelerarlo desde 30 m/s hasta 60 m/s.

d) Puede ser cualquiera de las respuestas anteriores, dependiendo del tiempo empleado para cambiar la
velocidad.

. En un dado sistema de coordenadas, una fuerza constante viene dada por F = 4 N1. a) Determinar la
funcién energia potencial U asociada con esta fuerza para una eleccién arbitraria de la energia potencial
cero. b) Determinar U(x,y, z) de tal modo que sea U = 0 para el punto Py = (x0, Yo, 20) = (3 m,0,3 m).
¢) Determinar U(z,y, z) de tal modo que en Py sea U = 12 J.

. La Figura 1 muestra una funcién energia potencial U en funcién de x. a) En cada punto indicado establecer
el sentido de la fuerza F' asociada a esta energia potencial. b) (En cudl de los puntos indicados la fuerza
posee su magnitud maxima? c) Identificar los puntos de equilibrio y establecer si éste es estable, inestable
0 neutro.

. Una caja de 2 kg se desliza a lo largo de un plano inclinado sin roce que forma un angulo de 30° con la
horizontal. Parte del reposo en el instante ¢ = 0 desde la parte superior del plano, situada a una altura de
5 m sobre el suelo. a) ;Cuél es la energia potencial inicial de la caja respecto del suelo? b) Determinar la
distancia recorrida por la caja en 1 segundo, y la velocidad adquirida. c¢) Calcular la energia potencial, la
energia cinética y la energia mecdanica de la caja para t = 1 s. d) Usando el teorema de conservacién de la
energia mecanica, calcular la velocidad de la caja en el instante en que alcanza la parte inferior del plano.

. Un objeto de 3 kg en reposo (ver Figura 2) se deja libre a una altura de 5 m sobre una rampa curva y sin
rozamiento. Al pie de la rampa existe un resorte cuya constante es k = 400 N/m. El objeto se desliza por
la rampa hasta que choca contra el resorte, comprimiéndolo. a) Hallar la méxima compresién que sufre el
resorte, y la aceleracién del objeto en ese instante. b) ;Cémo es el movimiento posterior del objeto? ;En
qué posicién queda éste nuevamente en reposo? ¢) ;Cémo cambiarian cualitativamente las respuestas a)
y b) si un tramo de la rampa fuera rugoso? ;Y si cambiara la curvatura de la rampa?
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Una esfera de acero cuelga sujeta a una cuerda de longitud L. a) ;Qué velocidad minima se le debe
imprimir para que realice un giro completo alrededor del punto de sujecién de la cuerda? ;Qué trabajo
realiza la cuerda durante el movimiento? (despreciar las posibles fuerzas de friccién). b) Idem anterior,
pero reemplazando la cuerda por una varilla rigida de masa despreciable, pivotada sin rozamiento en su
otro extremo.

Un pequeno bloque de 1 kg de masa estd en reposo en la cima de una esfera lisa y sin rozamiento de 1
m de radio. Se le da un suave golpe de modo que empieza a deslizarse sobre la superficie de la esfera.
El bloque pierde contacto con la esfera cuando el dngulo entre la vertical y la posicién del bloque es 6.
Determinar el valor de este angulo.

Una méaquina de Atwood dispone de pesas de 3 kg vy 5 kg, como muestra la Figura 3. Las pesas estdn en
reposo en las posiciones indicadas en la figura. Despreciando la masa de la polea y el rozamiento en su
eje, calcular la velocidad de la pesa de 3 kg en el instante en que la de 5 kg llega al suelo.

Un pequeno bloque de masa m se suelta desde una altura i sobre una via, por la que desliza sin roce. La
via tiene forma de rizo circular de radio R (ver Figura 4). a) ;Cudl es el menor valor posible de h tal que
el bloque pueda recorrer el rizo sin salirse de la via? b) Si h es el doble del valor hallado en a), determinar
la energia cinética del bloque y la fuerza ejercida por la via sobre el bloque cuando éste se encuentra en
el punto mas alto del rizo.

Una fuerza horizontal F constante de 3 N arrastra una caja a lo largo de una superficie horizontal rugosa
con una velocidad constante v. La fuerza realiza trabajo con una potencia de 5 W. a) ;Cuél es la velocidad
v, y cudl la magnitud de la fuerza de roce? b) ;Cudnto trabajo realiza Fen3 segundos? c) Discutir qué
ocurre con la energia entregada por la fuerza F , y qué puede afirmarse acerca del trabajo realizado por la
fuerza de roce sobre la caja.

Un bloque de 2 kg, situado sobre un plano inclinado con rozamiento, estd conectado a un resorte a través
de una soga de masa despreciable que pasa por una polea sin rozamiento en su eje (ver Figura 5). El resorte
tiene masa despreciable y constante eldstica & = 100 N/m. El bloque se suelta a partir del reposo cuando
el resorte tiene su longitud natural, observandose que se desplaza 20 cm sobre el plano hasta detenerse.
a) Calcular el coeficiente de rozamiento cinético entre el bloque y el plano. b) Siendo el coeficiente de
rozamiento estatico entre el bloque y el plano pesy = 0.15, determinar si el bloque queda en equilibrio una
vez que se ha detenido. Si no es asi, calcular el estiramiento del resorte cuando el bloque vuelve a quedar
en reposo.

Considérese un satélite artificial en una 6rbita circular en torno a la Tierra. Indicar la manera en que
cambian las siguientes magnitudes fisicas con el radio de la érbita: a) el perfodo, b) la energia cinética, c)
el médulo de la velocidad, d) la energia potencial del satélite, e) la energia mecéanica del satélite.

El péndulo de la Figura 6 consiste en una pequena masa atada al extremo de una cuerda de longitud L.
Se coloca la masa en posicion horizontal y se la suelta. La cuerda choca con un clavo que estd situado
a una distancia d por debajo del punto de suspensién. a) Demostrar que d debe ser, por lo menos, 3/5
L si se quiere que la masa siga una trayectoria circular cuyo centro sea el clavo. b) Si d = %L, jen qué
punto abandona la masa la trayectoria circular?, ;qué trayectoria sigue la particula desde que abandona
la trayectoria circular?

Dos ninos estéan jugando a un juego en el cual tratan de pegarle a una cajita en el suelo, usando una pistola
de balines accionada por un resorte y que estd colocada horizontalmente sobre una mesa sin friccién (ver
Figura 7). El primer nino comprime el resorte 1 cm, y el balin cae 20 cm antes del blanco, que se encuentra
a una distancia horizontal de 2 m medida desde el borde de la mesa. ;Cuanto deberd comprimir el resorte
el segundo nino para que el mismo balin caiga dentro de la caja?

Una particula realiza un movimiento circular en una pista vertical sin roce. La pista es un alambre delgado
y la particula estd engarzada en el mismo, como la cuenta de un collar (ver Figura 8). Cuando la particula
se encuentra en el punto A, con el médulo de velocidad igual al indicado en la figura: a) Hacer un diagrama
mostrando todas las fuerzas que actian sobre ella, calcular los médulos e indicar su direccién y sentido.
b) Determinar los médulos de las aceleraciones centripeta y tangencial e indicar sus direcciones y sentidos.
¢) Indicar el punto donde la fuerza ejercida por el alambre es maxima y calcular su médulo.



Ejercicios de repaso

1.

Una particula de 4 kg se desplaza a lo largo del eje x. Su posicién en funcién del tiempo viene dada por
x =t + t3/4 (unidades SI). Hallar: a) su energfa cinética en funcién del tiempo; b) la fuerza neta que
actia sobre la particula en el instante ¢ = 2 s; ¢) el trabajo neto realizado sobre la particula desde t = 0
hasta t = 2 s; d) la potencia entregada a la particula en funcién del tiempo.

. Dos cafiones de juguete idénticos (accionados por resortes), Ay B, disparan proyectiles directamente hacia

arriba. El proyectil del canén A tiene una masa M4 y el del canén B tiene una masa Mg = 2M 4. La

altura que alcanza el proyectil A es H. La altura que logra el proyectil B es
a) H/A,  b)H/2, ¢ H/V2,  d)H.

. a) Determinar U(x) para la fuerza del ejercicio 2, fijando U(0) = 0. Graficar. b) Verificar que entre la

posicién inicial y final de la caja se cumple AU = —AK.

. Dos masas, My y Ms, se sueltan desde una altura H sobre el piso. M; resbala hacia abajo, por un plano

inclinado sin friccién que forma un angulo de 30° con la horizontal. M resbala hacia abajo, por un plano
inclinado semejante, sin friccién, pero que forma un angulo de 45° con la horizontal. Cudl de las siguientes
afirmaciones es correcta.

a) M llega al piso después que Mo, y la velocidad de M7 en ese punto es menor que la de M.

b) M; y Ms llegan al piso al mismo tiempo, y con la misma velocidad.

¢) M alcanza el piso después que My, pero ambas llegan con la misma velocidad a ese punto.

d) Ninguna de las afirmaciones anteriores es correcta.

. Analizar el problema 5 del Trabajo Practico 3 usando el teorema trabajo - energia cinética.

. Se lanza una pelota de 0.2 kg, con una velocidad inicial de 24 m/s formando un dngulo de 30° hacia arriba

respecto de la horizontal, desde el borde de un acantilado de 60 m de altura. Despreciando la resistencia
del aire, determinar: a) la energfa cinética de la pelota en el instante inicial; b) las energias potencial y
cinética de la pelota cuando estd en el punto més alto de su trayectoria; ¢) la energfa cinética de la pelota
cuando alcanza el suelo; d) el trabajo realizado por la fuerza gravitatoria a lo largo de toda la trayectoria;
e) la velocidad (médulo y direccién) de la pelota justamente antes de chocar contra el suelo.

Un bloque de 50 kg de masa se hace subir una distancia de 6 m por la superficie de un plano inclinado 30°
respecto de la horizontal empujandolo mediante una fuerza F' = 490 N paralela a la superficie del plano.
El coeficiente de rozamiento cinético entre el plano y el bloque es 0.2. a) ;Qué trabajo ha realizado el
agente exterior que ejerce la fuerza F'? b) Calcular el aumento de la energia cinética del bloque. ¢) Hallar
el aumento de energia potencial del mismo. d) Calcular el trabajo realizado por la fuerza de rozamiento.
e) (A qué equivale la suma de b), c¢) y d)?
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